

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ИЗДАТЕЛИ В РАЗВИТИИ ПЕРИОДИКИ СЫЗРАНСКОГО УЕЗДА В НАЧАЛЕ ХХ в.

В статье рассматриваются кадровое обеспечение уездных периодических изданий и влияние личностей издателей на становление системы уездной печати Среднего Поволжья начала XX века.

Ключевые слова: журналистика, издательская деятельность, история печати, уездная периодика, цензура.

Наличие в уездных центрах Среднего Поволжья в конце XIX – начале XX века людей, способных взять на себя функции издателей и редакторов, способствовало появлению повременных изданий: их социальная и имущественная принадлежность, экономическая активность и политические воззрения во многом определили характер периодики.

История периодики начала ХХ в. неоднократно попадала в поле зрения исследователей. Однако как в дореволюционной, так и в советской историографии чаще всего объектом изучения исторической науки выступали знаменитые журналы центров российской печати – Петербурга и Москвы. Только в 70-х гг. XX века появились обобщающие исследования, посвященные региональной печати [2; 4; 8; 11; 12]. История журналистики Центральной России представлена в работах Г.В. Антюхина (Воронежская губерния) [1; 2] и А.И. Кондратенко (Орловская губерния) [9]. История становления повременных изданий в крупных уездных центрах Среднего Поволжья на текущий момент не изучена. Восполнить этот пробел можно, опираясь на архивные документы [6] и материалы местной периодики начала ХХ века [5; 7; 15–18], а также на данные статистических справочников [3; 10; 13; 14].

В Среднем Поволжье наиболее полно система печати была представлена в Сызранском уезде. Зарождение сызранской периодики в конце XIX в. было связано с деятельностью органов местного самоуправления. Печатные издания уездного земства по своей сути были полуофициальными, распространялись бесплатно и хотя и служили важным источником информации, не могли в полной мере реализовывать функции периодической печати. Коммерческая рекламная газета «Сызранский листок объявлений» (1889–1906 гг.) [3. № 8152] Е.М. Синявского (1852–1913) и иллюстрированный журнал «Библиографический листок» (1906–1913) [3. № 343] Е.И. Аркадьева (1856–1917) заняли в общей уездной системе печати обособленное положение.

Адекватной функциям периодической печати становится только либеральная пресса, сформировавшаяся после событий 1905 г. История прогрессивной печати Сызрани в первую очередь связана с личностью Я.А. Журавлева (1857–1928). В 1896 году он открыл в собственном доме типолитографию «Печать» [6. Ф. 76. Оп. 2. Д. 1364. Л. 35 об.]. Заведение было одним из самых оснащенных полиграфических предприятий города: имело печатную и скоропечатную машины, литографический ручной

* © Кулянина У.И., 2011

Кулянина Ульяна Ивановна (iokmakarek@rambler.ru), кафедра экономической истории самарского государственного университета экономики, 443090, Российская Федерация, г. Самара, ул. Советской Армии, 141.

станок [6. Ф. 88. Оп. 1. Д. 1048. Л. 28; 6. Ф. 88. Оп. 1. Д. 866. Л. 1, 11]. С осени 1904 г. Журавлев издает ежедневные «Телеграммы Санкт-Петербургского Телеграфного агентства», а с октября 1905 г. выпускает политico-экономическую газету «Сызрань» [3. № 8156]. Вскоре в число сотрудников «Сызрани» попадает профессиональный революционер М.Т. Елизаров, и издание привлекает внимание полиции [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 718. Л. 10, 10 об., 11]. После того, как в июле 1906 г. грандиозный сызранский пожар полностью уничтожил типографию, Журавлев с Елизаровым перебираются в Самару, где налаживают выпуск газеты «Самарская Лука» [3. № 7058; 13, с. 49]. В октябре Журавлев приступает к выпуску возобновленной «Сызрани». Его жена – С.И. Журавлева – начинает издавать «Сызранское утро» [3. № 8155]. С 1907 г. распоряжением симбирского губернатора запрещается выпускать «Сызрань» под редакцией Я.А. Журавлева как привлеченного к ответственности по ст. 129 Уголовного уложения и выход газеты приостанавливается [16. № 1, с. 1]. С 1908 г. издание «Сызрани» берет на себя Журавлев [6. Ф. 76 Оп. 5. Д. 300. Л. 11]. В течение 1909 г. в качестве приложения к «Сызрани» Журавлев издает «Деловой день» [3. № 2139]. «Сызрань» просуществовала до 1912 года: Журавлев продал свою типографию самарскому мещанину А.А. Соколову [17, 1912. № 11, с. 1], который уже приобрел в 1911 г. «Сызранское утро» [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 1]. В 1912 г. Журавлев с семьей переехал на Северный Кавказ, где выпускал газету «Георгиевский биржевой день» [3. № 1809].

Купивший дело Журавлевых А.А. Соколов владел им недолго. Он передал газету в собственность вдове статского советника К.П. Добронравиной и вскоре скончался [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 2 об. 3]. Редакторство Ксении Петровны было фиктивным [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 25]. Она не имела иных средств к существованию, кроме пенсии за службу мужа в размере 625 рублей, [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 3] что, возможно, подвигло ее дать за вознаграждение свое имя в качестве ответственной за выпуск газеты. Фактическим редактором издания в это время являлся крестьянин с. Томышово Н.А. Журкин. Именно он приобрел у Соколова типографию «Печать», в которой издавалось «Сызранское утро» [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1177. Л. 4]. Фиктивность редактора не была тайной для полиции: в ноябре 1913 года после наложения очередного штрафа Добронравина сама пришла с повинной и сообщила, кто является настоящим идеологом газеты. Также в редакционный коллектив входили компаньон Журкина Афонин, находившийся под гласным надзором полиции Федоров и бывший политический ссылочный Поднебесов. В мае 1915 г. Добронравина подала прошение о переводе печати газеты в типографию Г.К. Васильева [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 33, 33 об.]. Сызранский полицмейстер Попов предполагал, что это повлечет за собой скатывание издания в еще более левое направление [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 25, 25 об.]. Тем не менее разрешение было получено, и редакционный коллектив изменился [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 39]. Теперь в редакцию входили К.С. Добронравина, Г.К. Васильев, бывшие газетчики И.Я. Лошаков («Россия») и М.А. Мышкин («Сызранский курьер»), а также А.Д. Дельцов. Но дело не пошло, и через полгода газета закрылась.

Н.А. Журкин предпринял еще пару попыток реализовать себя в качестве редактора. В 1915 году дворянка В.П. Попова подала прошение об издании газеты «Сызранские отклики», редактором которой был указан Журкин [6. Ф. 76. Об. 1. Д. 1177. Л. 3]. Полицмейстер представил обоих как неблагонадежных в политическом отношении особ, и прошение отклонили [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1177. Л. 4, 4 об.]. Потерпели крах и попытки открыть под редактурой Журкина газеты «Эхо Сызрани» (издатель В.П. Попова) [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1218. Л. 1, 1 об., 3, 3 об., 6] и «Сызранское слово» [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1198. Л. 1, 1 об., 4, 4 об.] (издатель – надворный советник П.И. Сеннов).

Подозрения в фиктивности редактора не всегда влекли за собой отказ в разрешении выпуска газеты. Так, в 1915 г. А.А. Вельц попросила разрешить ей издавать газету «Утро Сызрани» [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1174. Л. 1]. Уездный исправник пришел к выводу, что Вельц будет подставным редактором, а действительным станет семеновский священник Б.Д. Аркадовский. Но ввиду того что он «образа жизни и нравственных качеств хороших» [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1174. Л. 8, 8 об.], издание было разрешено [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1174. Л. 12, 12 об.].

В конце 1908 г. был утвержден устав Сызранского общества «Просвещение», чья основная цель заключалась в издании газеты. Один из членов Общества — помощник присяжного поверенного Вовк-Росохо — подал прошение о выпуске газеты «Приволжская степь» и получил соответствующее разрешение, активную помочь в устройстве нового издания принимал секретарь «Просвещения» А.М. Стрелков. Вовк-Росохо так и не смог набрать штат [7. № 63, с. 2] и отказался от идеи выпускать газету [5. № 3, с. 3]. В марте 1909 года решением собрания учредителей «Просвещения» была начата работа над выходом газеты «Сызранская жизнь» [7. № 21, с. 2]. Редакторские обязанности в ней [3. № 8149] выполнял А.М. Стрелков. Несмотря на заявленные цели издания, такие как «проведение в жизнь культурно-просветительских знаний» [15. № 1, с. 1], газета вскоре приняла резко критиковавшая всех и вся. Даже собратья по журналистскому цеху писали, что она «изрыгает всю грязь» [7. № 141, с. 2]. Первым не выдержал владелец типографии, в которой тиражировалась «Сызранская жизнь», А.П. Балакирщиков, который, под предлогом повышения платы за тиражирование «Сызранской жизни», отказал «Просвещению» в предоставлении своих услуг [5. № 14, с. 3]. Не было достигнуто соглашение и с другими типографиями, и выпуск газеты прекратился [7. № 103, с. 3]. В 1911 г. Вовк-Росохо получил разрешение на издание газеты «Сызранский труженик», помогать ему в этом должен был все тот же Стрелков. Однако уже первый номер «Труженика» был арестован, и газета более не выходила [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1008. Л. 25 об., 32, 32 об., 34].

История октяристских изданий Сызрани берет свое начало в 1909 г., когда симбирский губернатор подписал свидетельство на право издавать газету «Волжские новости» [3. № 1464] мещанину Н.И. Батракову. Издание тиражировалось в типографии Дяткова [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1023. Л. 7, 7 об.]. Последний принимал в работе над газетой активное участие, об этом свидетельствует то, что номера 26—34 в 1909 г. выходили под редакцией именно Б.Ю. Дяткова. В ноябре 1912 г. Батраков переименовал «Волжские новости» в «Сызранский курьер» [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1023. Л. 2, 2 об., 7, 7 об.; 1, № 8151]. Часть номеров газеты, ввиду отсутствия в городе Н.И. Батракова, редактировалась А.С. Дятковой, матерью владельца типографии. «Сызранский курьер» просуществовал четыре года, в 1917 г. он был заменен газетой «Республиканская мысль» [13, с. 59]. Много позже, после занятия Сызрани белогвардейцами в 1918 г., Н.И. Батраков редактировал газету «Курьер Сызрани» [13, с. 58]. Еще одной сотрудницей «Сызранского курьера» была Н.И. Смирнова: в июле 1914 г. на основании прошения Батракова номера 225—230 газеты выпустила она [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1023. Л. 8]. Жена московского цехового Смирнова приехала в город в 1909 г., служила секретарем в Сызранском биржевом комитете и состояла в числе сотрудников газеты «Сызрань» [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1032. Л. 7]. До Сызрани она служила в редакции ташкентской газеты «Туркестанский курьер» [3. № 8822], а еще ранее сотрудничала в газете «Уфимский вестник» [3, № 8949]. Смирнова и сама пробовала издавать газету «Зеркало Сызрани», на основании свидетельства от 2 февраля 1912 года [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1032. Л. 10, 10 об., 16, 16 об.]. По какой-то причине первый номер «Зеркала» вышел только 4 декабря 1914 года, более чем через год после подписания соответствующего разрешения [3. № 3181]. Последнее уже потеряло силу, на что быстро отреаги-

ровала полиция, наказав и Смирнову, и Дяткова, отпечатавшего номер [6. Ф. 88. Оп. 1. Д. 2011. Л. 1., 1 об., 3, 4, 4 об.]. Одновременно с редактурой «Сызранского курьера», пробовала издавать свою газету «Сызранская молва» и А.С. Дяткова [3. № 8150]. Уездный исправник препятствий к выходу издания не увидел [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1216. Л. 1 об.], и разрешение на издание «Молвы» было подписано [6. Ф. 76. Оп. 1. Д. 1175. Л. 8].

Предпринимались попытки создания в Сызрани своих собственных изданий и крайне правыми организациями: весной 1909 г. под редакцией П.А. Иванова начал выходить печатный орган Сызранского отдела Союза русского народа — газета «Сызранский маяк». Поскольку издание не раскупалось, на 11-м номере ее выпуск прекратился [3, №8153].

В первые дни Февральской революции в городе выходит газета «Призыв Революции» [13, с. 58], и вскоре Сызрань начинает «лихорадить» огромным количеством крайне политизированных изданий. 12 апреля правые эсеры начали издавать газету «Земля и Воля», заменив ее в октябре на «Землеволец» (редактор Л.Н. Горский, секретарь А. Зверев). Эсеры меньшевистского направления издавали свою газету — «Рабочий, Солдат и Крестьянин». С октября 1917 она была заменена на «Известия Сызранского совета рабочих и крестьянских депутатов» (редактор А. Колосов) [13, с. 57]. Сызранское бюро РСДРП (б) 17 апреля выпустило первый номер газеты «Товарищ» (редактор Табенский). На приобретение собственной типографии редакции требовалось 40 000 рублей. Читателями было собрано только 335 рублей 39 копеек [18. № 3, с. 1], и 7 июня газета «Товарищ» закрылась. Свои газеты «Слово истины» и «Свободный ученик» в 1917 выпускали даже православный приход (редактор — протоиерей П. Городецкий) и Комитет общеученической организации г. Сызрани [13, с. 58].

Обобщая материал, можно отметить некоторые закономерности. Во-первых, большинство изданий были открыты владельцами типографий, которые стремились максимально загрузить производство и получить дополнительные прибыли с продаж. Во-вторых, успешные повременные издания, появившиеся после 1905 года, служили своеобразной «кузницей кадров» для газет более позднего времени. В-третьих, после событий Февральской революции появляется большое количество крайне политизированной периодики, причем увеличение количества существенно отражается на качестве изданий. В-четвертых, ни одна периодическая газета, издаваемая в уездах, не пережила октябрьских событий, что продиктовано как связью периодики с полиграфическим производством, национализированным после установления Советской власти, так и политикой, победившей идеологией.

Библиографический список

1. Антиухин Г.В. Очерки истории печати Воронежского края. 1798–1917. Воронеж, 1973.
2. Антиухин Г.В. Первая провинциальная газета в России // Российская провинциальная частная газета / под ред. Л.Е. Крайчика и Ю.Л. Мандрики. Тюмень, 2004.
3. Библиография периодических изданий России, 1901–1916: под общ. ред. В.М. Барашенкова, О.Д. Голубевой, Н.Я. Морачевского. Л., 1958–1961.
4. Булацев Х.С. Пионеры провинциальной печати. Л., 1981.
5. Волжские новости. 1909.
6. Государственный архив Ульяновской области.
7. Деловой день. 1909.
8. Есин Б.И. Русская газета и газетное дело в России. М., 1981.
9. Кондратенко А.И. Очерки истории периодической печати Орловской губернии (1816–1928): монография. Орел, 2002.

10. Лисовский Н.М. Русская периодическая печать 1703–1900 г.: в 2 т. СПб.; Пг., 1895–1915.
11. Махонина С.Я. История русской журналистики начала ХХ века. М., 2004.
12. Махонина С.Я. Русская дореволюционная печать (1905–1914). М., 1991.
13. Периодическая печать Средне-Волжской области 1838–1928 гг. Библиографический справочник / под ред. А.Д. Михайлова. Самара, 1929.
14. Столов Н.Н. Периодическая печать Ульяновской губернии 1838–1927 гг. Библиографический справочник. Ульяновск, 1928.
15. Сызранская жизнь. 1909.
16. Сызранское утро. 1907.
17. Сызрань. 1909–1913.
18. Товарищ. 1917.

*U.I. Kulyanina**

**PUBLISHING ACTIVITIES AND PUBLISHERS IN THE DEVELOPING
OF PERIODICALS IN SYZRAN DISTRICT AT THE BEGINNING
OF THE XX CENTURY**

The article is devoted to the personnel maintenance of the local periodicals and the influence of the personalities of the publishers on the formation of the system of the local periodicals of the Middle Volga region at the beginning of the 20th century.

Key words: journalism, publishing activities, history of periodicals, local periodicals, Volga districts' periodicals, censorship.

* *Kulyanina Uliyana Ivanovna* (uokmakarek@rambler.ru), the Dept. of Economical History, Samara State University of Economics, Samara, 443090, Russian Federation.